Φύλλο εργασίας μαθητή

Τάξεις: Α΄,Β΄
Πειραματική διαδικασία

Συντεταγμένες σχολείου:   πλάτος: 39ο37΄37.50΄΄   μήκος:  22ο23΄52.75΄΄

Συνεργαζόμενο Σχολείο:    Bishop Roman Ciorogariu High school
Συντεταγμένες συνεργαζόμενου σχολείου :   πλάτος : 47ο04΄02.43΄΄   μήκος:  21ο56΄04.85΄΄
Περιοχή Ισημερινού με το ίδιο γεωγρ.μήκος με το σχολείο μας:  Bisenge Δημοκρατία του Κονγκό

Ημερομηνία /  Ώρα του πειράματος  :  19 Μαρτίου 2015,  12:38:16
1. Τοποθετήστε τη ράβδο στον ήλιο και  βεβαιωθείτε ότι είναι κάθετη προς το έδαφος.

2. Μετρήστε το μήκος της ράβδου και σημειώστε τη μέτρηση σας στον παρακάτω πίνακα.

3. Κατά την προγραμματισμένη ώρα  διεξαγωγής του πειράματος, μετρήστε το μήκος της σκιάς της ράβδου. Επαναλάβετε τη μέτρηση 5 φορές και  γράψτε τις τιμές στον παρακάτω πίνακα.

4.ταξ.Α) Ο καθηγητής  θα σας δώσει την τιμή για το μήκος της τρίτης πλευράς του τριγώνου της παρακάτω εικόνας. Γράψτε την τιμή στον πίνακα που σας δίνετε.

5. Ο καθηγητής  θα σας δώσει επίσης την τιμή για την απόσταση μεταξύ των δύο σχολείων. Γράψτε την τιμή στον πίνακα.

	Πίνακας μετρήσεων(cm)

	μήκος ράβδου
	91,0

	μήκος Σκιάς (1η μέτρηση)
	75,5

	μήκος Σκιάς (2η μέτρηση)
	75,4

	μήκος Σκιάς (3η μέτρηση)
	75,0

	μήκος Σκιάς (4η μέτρηση)
	74,9

	μήκος Σκιάς (5η μέτρηση)
	75,0

	Μήκος της 3ης πλευράς του τριγώνου(ταξ.Α)
	117,860

	Απόσταση μεταξύ των δύο σχολείων


	827,48km

	Απόσταση σχολείου από τον Ισημερινό(στον ίδιο μεσημβρινό)
	4388km


   

Ασκήσεις

1.   Σημειώστε  το μήκος της σκιάς την ώρα που ο ήλιος μεσουρανεί(δημιουργεί την μικρότερη σκιά στην ράβδο).

74,9c m = 749mm   ____________________
2.  Ταξ.Α) Διαιρέστε  το μήκος  της ράβδου, το μήκος της σκιάς της ράβδου και το μήκος της 3ης πλευράς του τριγώνου (βλέπε παραπάνω πίνακα) με 10.
91:10=9,1  _______________________________74,9:10  = 7,49
 117,860:10   =   11,7860    ____________________
    
3.  Ταξ.Α) Χρησιμοποιώντας τις τιμές που υπολογίστηκαν στο προηγούμενο βήμα σχεδιάστε ένα τρίγωνο (το ορθογώνιο τρίγωνο που σχηματίζεται από τη ράβδο, τις ακτίνες φωτός και τη σκιά της ράβδου). 

Βλέπε σχήμα 1 
4.α)

      Ταξ.Α) Μετρήστε με το μοιρογνωμόνιο τη γωνία θ (βλέπε σχήμα 1) στο τρίγωνο 
      που σχεδιάσατε.
      Γωνία (θ)  :   39o_______________

4.β)
      Ταξ.Β) Βρείτε την εφθ όπου θ η γωνία που σχηματίζεται από την ράβδο και την 

      ακτίνα φωτός που πέφτει στη ράβδο και δημιουργεί την σκιά στην ράβδο. Βρείτε 

      την εφθ-1 .
       εφθ = 74,9 / 91 = 0,82307
       Γωνία (θ):   39,457ο________________

5. Χρησιμοποίησε την τιμή της γωνίας θ που βρήκες στο προηγούμενο ερώτημα για να βρεις το μήκος της περιφέρειας της γης.  
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 1η  μέτρηση   :   Ισημερινός
Δίνεται η απόσταση του σχολείου μας από τον ισημερινό :  4388 Km
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 Τάξη Α΄:  Περ.Γης   =  ( 360ο * 4388) / 39ο = 40505km                σφάλμα  :   1.409  %
 Τάξη Β΄:  Περ.Γης  =  ( 360ο * 4388 ) / 39,457ο = 40035.5km     σφάλμα  :   0.233   %
Περίμετρος Γης    =     40505km     (Τάξη Α΄)    ή     40035,5   km   (Τάξη Β΄)                    
2η  μέτρηση   :   Ρουμανία

6. Σημειώστε τη γωνία που μέτρησαν οι μαθητές του άλλου σχολείου.

Γωνία (φ) :  46.93ο
7. Αφαιρέστε τις δύο γωνίες. Η τιμή που θα βρείτε αντιστοιχεί στην γωνιακή απόσταση των δύο σχολείων.
Τάξη  Α΄ :  Δθ = φ – θ = 46.93ο-39ο = 7.93ο
Τάξη  Β ΄:  Δθ = φ – θ = 46.93ο-39.457ο = 7.473ο
8. Η απόσταση των δύο σχολείων είναι :  827.48 km
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Άρα το τόξο ( η γη είναι σφαιρική) από το σχολείο μας μέχρι το δικό τους έχει μέτρο 
S   =   7.93ο   (Τάξη Α΄)   ή   S = 7.473ο   (Τάξη Β΄)        και   μήκος   827.48 km 
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9.  Χρησιμοποιώντας  αναλογίες  μπορείτε να  υπολογίσετε  την περιφέρεια της  Γης.

( απόσταση  μεταξύ  των  σχολείων ) : ( περιφέρεια Γης ) = ( γωνιακή  απόσταση των  δύο σχολείων) : ( 360ο )
Τάξη Α΄  :   827.48 / ( περ.Γης ) = 7.93o / 360ο                           σφάλμα  :   5.95  % 
Τάξη B΄  :   827.48 / ( περ.Γης ) = 7,473o / 360ο                        σφάλμα  :   0.199  % 
Περίμετρος Γης  =    37565km   (Τάξη Α΄ )   ή    39862.55 km  (Τάξη Β΄ )
Παρατηρήσεις  :  
Η διαφορά  στη  μέτρηση  οφείλεται  στη  γωνία θ όπου  στην  Α΄ τάξη υπολογίστηκε  κατά προσέγγιση,  λόγω κατασκευαστικού  σφάλματος   ενώ  στη  Β΄ με  την  βοήθεια τριγωνομετρικών  αριθμών .  Εδώ  βλέπουμε  και  την  αξία  τους .


